



职单招新动向
扫码关注公众号

A04

民生

三湘都市报

2019年2月26日 星期二

编辑/曾梓民 图编/杨诚 美编/胡万元 校对/汤吉

高职单招下月启动,不同维度测技能

按“文化素质+职业技能”由各高职院校组织考试 5月9日前全省完成录取工作

今年高职院校单独招生即将启动。三湘都市报记者2月25日从湖南省教育厅获悉,今年全省单招统一报名时间为3月11日-3月17日,符合高考报名条件并已报名参加我省2019年高考(含对口招生考试)的考生均可报名参加。单招报考设第一志愿和第二志愿,考生报名时可选择考试时间不冲突的1-2所院校报考。

由于按照此前公布的《国家职业教育改革实施方案》,我国将建立“职教高考”制度,不少人对今年高职单招考试十分关注。我省教育部门相关负责人表示,目前教育部正在着手研制“职教高考”改革方案,将对高职院校招生制度改革作统一部署,我省今年高职单招政策没有大调整。

■记者 黄京



2月25日下午,长沙实验中学举行以“建功新时代 奋斗创未来”为主题的高三成人仪式暨高考冲刺大会,736名高三学生发出备战高考的“最强音”。
记者 陈舒仪 刘镇东 黄京 通讯员 王卿 摄

规模控制在招生计划总数的40%以内

根据规定,全省各高职院校今年单招规模原则上控制在本校上年度三年制高职专科招生计划总数的40%以内。经教育部和省教育厅批准的普通高职院校高职(专科)专业可进行单招。各高职院校可根据实际,在本校专业范围内拟定2019年单招专业。

单招考试按照“文化素质+职业技能”要求组织。全省不组织统一考试,由各高职院校按照国家教育考试及保密管理相关要求和标准自行组织命题、制卷和考试。考生须参加报考学校组织的考试,取得相应成绩,作为招生录取依据。文化考试主要考查高中教育阶段语文、数学、外语等基础科目知识,采用闭卷笔试形式。其中,对于应届普通高中毕业生,可组织文化考试,也可使用高中学业水平考试成绩。技能测试主要考查考生通用技术基础、职业倾向和职业潜能等内容,可采用“闭卷笔试”“面试”“实操操作考试”

等形式组织考试。其中,对于普通高中毕业生,主要测试职业适应性和职业发展潜能等。对于中职毕业生,主要测试专业实践技能、专业基础知识等。

为防止技能测试走过场,各校要专门建立面试或技能考核工作机制。每组面试或技能考核的专家评委人数应在3人(含)以上;面试或技能测试全程实行“多重随机”管理,即随机抽取评委、随机编排考场、随机编排考生测试顺序、随机抽取试题、面试全程录像等,确保面试或技能测试更加科学规范与公平公正。

单招考试地点应按国家教育考试要求进行设置和管理,原则上只设在招生高职院校校内。要按照高考有关要求布置考场与考点,考试期间实行全程封闭管理。今年,单招将严格控制异地考点,确有必要在异地设置考点的,须经得当地市(州)教育局同意,并报省教育考试院审核备案。

考试时间提前,不得提前发放录取通知书

根据安排,全省单招考试安排在3月下旬至4月份进行。各高职院校要按照公平竞争、公正选拔、公开透明的原则制定单招录取办法,严格按考生的考试总成绩,分考生类别从高分到低分择优录取。对于报考两所高职院校的考生,按第一志愿、第二志愿顺序录取。

录取时,各校按照考生实际分类参考情况,分别划定应往届普通高中毕业生、中职毕业生分专业(或专业大类)录取控制分数线。拟录取名单须公示7个工作日,公示无异议后于5月3日前报省教育考试院审核备案,由省教育考试院办理录取手续。考院院办理录取手续后,各高职院校方可发放录取通知书,不得提前发放录取通知书。5月9日前完成全省单招录取工作。单招录取结束后,

不再办理退、补录手续。

单招录取的学生不能参加本年度统一高考和普通高校对口招生考试。单招录取的学生不得转学,特殊情况需转专业的,须按照教育部和省教育厅有关规定在本校当年单招专业范围内转换。有体育运动队或艺术团的高职院校,如需招收体育、艺术特长生的,须参照国家高水平运动队和高水平艺术团招生模式,制定本校体育、艺术特长生招生录取办法。各高职院校要组织对体育、艺术特长生考生进行专项测试和文化考试,按专项测试和文化考试总成绩从高分到低分录取。体育运动队、艺术团招生规模不得超过本校上年度三年制高职专科招生计划总数的6%,有关报考条件、专项测试办法等须在单招简章中公布。

深入实施“阳光工程” 严查违规招生行为

省教育厅要求,各高职院校纪检监察部门要加强对单独考试招生工作的监督检查,特别是对报名、考试、录取等关键环节工作要进行全程监督,并及时受理涉及违反招生政策、规定与纪律问题的投诉和举报。要深入实施“阳光工程”,及时在学校网站上公开单招各环节中招生信息,主动接受社会监督。

考前要对组考工作进行全面排查,摸清存在的管理漏洞和薄弱环节,及时加以整改,确保考试安全保密工作规范、严密,确保考试安全。同时,要按照考务操作规程,多措并举,狠抓考风考纪,严防代考、替考及其他违纪舞弊事件的发生,大力整肃考场考风考纪。

同时,省教育厅、省教育考试院将加强对单招工作的巡视督查,单招期间或单招结束后将组织专家组赴有关高职院校开展专项检查,重点查处虚假宣传、委托中介和个人招生、有偿招生、买卖生源、收取“预录费”等违规行为。对在单招考试中违规的考生、学校及有关工作人员从严查处。建立违规违纪学校黑名单制度,对出现违规违纪招生的学校,一经发现将予以严肃处理,视情节给予违规违纪学校黄牌警告、缩减单招规模、取消单招资格的处理,并严肃追究相关责任人的责任。

求职者遇超长试用期可直接说“不” 发现权益受侵害要及时向劳动监察部门举报



本报2月25日讯 “单位提出工作满一年才购买社保?请问这样合法吗?”今天,长沙市民盛女士拨打本报新闻热线96258咨询。为此,记者采访了长沙市劳动保障监察支队。

求职遇到“试用期”一年

“待遇和工作时间都还理想,但工作满一年才能缴纳社保,这个‘试用期’会不会太长了?”盛女士告诉记者,她因怀孕把工作辞了,现在孩子满一岁,她想出来找工作却遇到“超长”试用期。

据了解,盛女士求职单位是长沙一家舞蹈培训学校,实行七小时轮休制,寒暑假带薪休假。可工作满一年才购买社保,这让求职者很难接受。“我们只是满一年才购买社保,并不是试用期长达一年。”对此,盛女士应征的工作人员表示她们这也是无奈之举,不少求职者干了一段时间就选择一走了之,这不利于稳

定性,“如果职员能在公司待满一年,说明她对公司是认可的,这时再购买社保对企业来说更有利于留住人。”

企业用工满月需购买社保

为了留人采用超长“试用期”这样合法吗?记者就此采访了长沙市劳动保障监察支队相关负责人。

“根据《社会保险法》相关规定用人单位应当自用工之日起三十日内为其职工向社会保险经办机构申请办理社会保险登记。”该负责人表示,盛女士应聘的公司提出一年后办理社保明显违反法律规定。“建议劳动者保留好劳动合同、入职资料、工资发放银行流水等证据材料,向当地劳动监察机构举报投诉。”如查证属实,将依法责令用人单位改正,拒不改正的将依法给予行政处罚。

同时,该负责人提醒求职者,要了解用人单位是否真有用意,不要被那些常年招人、常年换人的单位蒙骗。一旦发现权益受到侵害,如薪金过低、违规延长试用期等,要及时向劳动监察部门举报或提起仲裁和诉讼,以便维护自己的合法权益。

■记者 王智芳 通讯员 谢静雅

即日起坐火车去北京将实行二次安检

本报2月25日讯 今天,记者从长沙火车南站获悉,2月24日00:00起至3月17日24:00,乘坐火车去往北京的旅客在乘车前需进行实名身份二次全面查验,实行二次安检,提醒广大旅客应当提前出门,预留充足时间。

“二次安检”就是指在首次安检的基础上,要在候车室专设区域实行第二次安全检查,过程将更加严格细致,通常采用对旅客每件行李开包手检的方式。

火车南站工作人员提醒,有些小件经常被忽略,但也属于不允许带上火车的违禁品,常见的有水果刀、指甲油、保

湿喷雾、防晒喷雾、香水等;如果要携带白酒,可带密封好的瓶装白酒,50度以下的可带6瓶,50度以上可带2瓶,散装白酒不允许带上车。

另外,带上的行李在尺寸和重量上也有要求:儿童(含免费儿童)10千克、外交人员35千克、其他旅客20千克。每件物品外部尺寸长、宽、高之和不超过160厘米、杆状物品不超过200厘米,其中乘坐动车组列车不超过130厘米,重量不超过20千克,残疾人旅行时代步的折叠式轮椅可免费携带并不计入上述范围。

■记者 和婷婷 通讯员 张韬